
  

    
υδατικό πρόβλη 

του Σχεδίου Διαχεί 
  

    
τις αρχές του Μαρτίου και μετά από πκανοποιπτικές Ώῃα. 
όλπ τῃ χώρα καιτῃν Θεσσαλία) βροχοπτώσεις, π υδρολο- 
γικήπερίοδος και οι ὀποιεςταμιεύσεις στουςταμιευτήρες 
µας βρίσκονται προς το τέλος. 

Καὶ µπορεί να υπάρχει γενικά ένας εφπσυχασµός για τπν 
επόµενπι αρδευτική περίοδο, όµως -- κατά τπν γνώμπ µας - οι 
δυσκολίες, τα προβλήµατα και π αβεβαιότητα (για µεγάλο µέρος 
των αγροτών) παραμένουν στο ακέραιο. 

Τα τελευταία 12 χρόνια π Χώρα µας προχώρησε µε µεγάλη 
καθυστέρπσπ στπν εφαρµογή της Οδηγίας 2000/60/ΕΚ για 
τν διαχείρισπ των υδάτων, µε πρώτο βήμα την εκπόντιση και 
Βεσµοθέτπσπ των Σχεδίων Διαχείρισης Λεκανών Απορροής 
Ποταμµών (ΣΛΛΑΤΙ για κάθε υδατικό διαμέρισμα, τα οποία Πδῃ 
απαθεωρήθηκαν δύο φορές (2017, 2024), αποτελούν ένα θεσµι- 
κό εκσυγαρονισµό στπι διαχείρισπ των υδάτων, ενώ παράλλπλα 
δημιούργησαν προσδοκίες επίλυστις των διαχρονικών υδατικών 
προβλπμάτων και αναβάθµισπςτου περιβάλλοντος. 

Ἡ θεσμοθέτηση των ΣΔΛΑΠ υπήρξε ένα ουσιαστικό -- πρώτο 
βήμα Καὶ εκτων ουκ άνευ προὐπόθεσπ για ένα αξιόπιστο (και - 
τεκµπριωμένο) ολοκληρωμένο σχεδιασμό Ίπα δράσεις και έργα, 
που μέχρι τότε δεν είκαµε. Όμως το βήμα αυτό, παρότι χρήσιμο 
και αναγκαίο, έµεινε μετέωρο. Έτσι από όλα αυτά έµεινε ο εν- 
Βουσιασμός και τι ακατάσχετπι δπμαγωγίατων ελπίδων κπαιτων 
υποσκέσεων. ς 

Ειδικά στη Θεσσαλία, από την πρώτη στιγµή και ταυτόχρονα 
μετπν ἐγκρισήτου ΣΑΛΑΠ (2014), προτάθηκε (από φορείς, επι-- 

στήµονες, Ελπ.) π εκπόνπισπ ενός τηασίετ ρ]απ µε τπν αναλυτική. 
καταγραφήτων αναγκαίων μελετών καιέργων(φράγµατα,ταμιευ- 
τήρες, δίκτυα, κλπ.) τον βαθµό ωρίµανσήςτους, τον προσδιορισμό 
της σημασίας του καθενός (αξιολόγηση, βαθµός προτεραιότητας), 

ταακριβήτεχνικάτους και άλλα στοιχεία, έτσιώστε να είναι δυνατή 
σε σύντομο χρόνο π ένταξπ τους σε ένα πρόγραµµα κρπιµατοδό- 
τησπς. Προς τπν κατεύθυνσπ αυτή όµως, όλα τα προπγούµενα 
χρόνια, έγιναν ελάχιστα βήματα. 

Ταυτόχρονα προτάθηκε π βελτίωση του σχετικού θεσμικού - 
πλαισίου, ειδικά γιατπν δημιουργία ενιαίου φορέα διαχείριστις καὶ 
γιατο σκέλοςτης ωρίµανσης και υλοποίπσηςτων προβλεπόμενων 
έργων -- δράσεων του ΣΛΛΑΠ. . 

Δυστυχώς όµως ακόµπ και σήµερα, πολλούς µήνες µετά την’ 
θεσµοθέτησπτου 0ΔΥΘ, ΔΕΝ σπμειώθπκετι παραμικρή πρόοδος 
ώστενα ὅπμιουργηθούν οἱ κατάλλπλες συνθήκες γιατπν αντιµε- - 
τώπισπ των διαχρονικών παθογενειών του κατακερματσμµένου 
μεταξύ πολλών φορέων και επιπέδων διοίκπσπις) συστήµατος 
στρατηγικού σχεδιασμού, προγραμματισμού και παραγωγής 
μελετών και έργων 

Ἆς δούµε όµως διαχρονικά την στάσπ των κυβερνήσεων, των 
κομμάτων τπς αντιπολίτευσπς, των θεσσαλικών φορέων τπς 

αυτοδιοίκηστις καιτων αγροτών. 
Οιδιαδοχικές Κυβερνήσεις µέχρισήμερα(απὀτο2014 -πρώτο 

χρόνο έγκρισης του ΣΑΛΑΠ και µετά την 13 και 23 αναθεώρπσή 
του), θεώρησαν ότι συμμῃορφώθπκαν στοιχειωδώς µετις επιταγές 
καιτο «γράμμα» της Οδηγίας 60/2000 και επαναπαύθπκαν ότι 

ἔκαναν το καθήκον τους προςτην ΕΕ. Δεν ασχολήθηκαν σοβαρά 
μετπν εφαρμογή των προβλέψεωντπς Οδηγίας καιτου ΣΛΛΑΠΙ, 
δπλαδή πως θα υλοποιπθούν οι δράσεις, τα µέτρα και έργα µετα 
οποία θα καταστεί εφικτή πι «καλή κατάστασπ των υδάτων», που 

  

αποτελεί το «πνεύμα» και τον κύριο σεόχο αυτού του εκσυγχρο- 
κισμού! : 

Οι εκάστοτε Π/8 και οι (συναρµόδιοι) υπουργοί, περιδιαβαίνο- 

νταςτπν Θεσσαλία, έταζαν την υλοποίπσπ έργων και αποχωρού- 
σαν, κωρίς Κανείς τους να κάνει ένα ρεαλιστικό σχεδιασμό, ένα 

στοιχειώδπι απολογισμό για όσα προχώρπσαν, τις δυσκολίες και 

τα εμπόδια για όσα δεν προχώρτισαν και φυσικά τις προοππικές 
γπα το άµεσο και Πεσοπρόθεσµο μέλλον. 

Ἡρακτικά, όλοι επέδειξαν αμέλεια και αδιαφορία αφενός για 
λήψπι μέτρων και οργάνωση δράσεων περιορισμού των κατανα- 
λώσεων, για ωρίμανση νέων έργων ταμµίευσης νερού, κατασκευή 
σύγαρονων δικτύων μεταφοράς -- διανοµήςτου καιφυσικά γιατπν 

  

  

  
Ἄλετα σωνχρηµατοδότηση της Ἑλλάξας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
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ολοκλήρωσπ των πμπελών έργων του Αχελώου,τα οποία τόσο 
πολύ χρειάζεται τι Θεσσαλία για να μειώσει το τεράστιο υδατικό 
της έλλειμμα, να σταµατήσειτπν προϊούσα οικολογική κατάρρευσπ. 
των υπόγειων υδατικών οικοσυστηµάτώντης και να αντιμετωπί- 
σει αποτελεσματικά τους κιδύνους τῃς κλιματικής κρίσπς. 

Σεότιαφοράτακόµµατατης Αντιπολίτευσης, παρακολουθούν 
το θέµα εξ αποστάσεως ἠ/και συχνά µε «αφωνία». Βλέπουμε 
να εγκαλούν τπν (εκάστοτε) Κυβέρνπσπ για ποικίλα σοβαρά ἡ 
π ζητήματα, χωρίς όµως κάποιο κόμμα να πιέζει ειδικά και να 
επικεντρώσει στα όσα σηµαντικά προαναφέραμε. 

Και δικαίως ο πολίτις κάθε φορά αναρωτιέται : Εάν κάποιο Ἡ 
κάποια από τα κόμματα αυτά έλθουν σιπν Κυβέρνηση, Ποιο Θα. 
είναι ἄραγετο πρόγραμμά και οι προτάσειςτους ώστε να υπάρξει 
θετική αλλαγή κατεύθυνστις στα τεράστια υδατικά προβλήματα 
της Θεσσαλίας; : 

Πόσο έτοιμπ θα είναι π επόµεντ Κυβέρνηση για να υλοποιήσει 
τις αναγκαίες δράσεις και έργα; 

Ἡ Αυτοδιοίΐκπσπ που στοπαρελθόν αγωνίστπκε σθεναρά για 
όσα διεκδικούσαν σύσσωμοι οι φορείς της Θεσσαλίας για τῃν 

επίλυσπ του υδατικού προβλήματος, τα τελευταία χρόνια δεν 
πιστώνεται για κάποια αξιοσηµείωτπ παρέµβασπ σε όσα προα- 
ναφέραμµε, πλην τῃς τελευταίας εκπροσώπησης στο ΣτΕ Ύπατπν 
υπεράσπιση του ΣΛΛΑΤΙΗ. Γνωρίζουμε καλά ότι δεν τῃς λείπουν 
οἱ προτάσεις, οἱ ετπστηµονηκές επεξεργασίες και τα κατάλληλα. 
υπομνήματα ῄιατα αιπήµατα καιτους χειρισμούς. Δευ μπορούμε 
όμωςνα φανταστούμε ότιοιέµπειροι Αυτοδιοικητικοίπαράγοντες 
περιμένουν τις λύσεις «εξ ουρανού». Και με όλο το σεβασμό στον 
θεσμό Και στον καθένα τους χωριστά, μετά μάλιστα απὀ τόσους 
αγώνες και εμπειρίεςπιου ζήσαμε κατάτις δεκαετίες 1980 --2010, 
την περίοδο αυτή παρατπρείαι µιατέτοια υτιοτονική στάση και για 
πρώτπ φορά στα χρονικά, µια Κυβέρντστ δεν αισθάνεται καμία 
ουσιαστική τήεσπ από τους φορείς τπς αυτοδιοίκπσπς. 

Οι αγρότες µετους φορείς τους συνολικά και εἰδικότερα οἱ 
αρδευτές που ωφελούνται από τις αρδεύσεις καὶ διαχειρίζονται 
το 9506 του υδατικού δυναμικού της Θεσσαλίας, φαίνεται ότι 
δεν έχουν συνειδητοποιήσει το μέγεθος του προβλήματος και 
την ευθύνῃ τους. Μα θεωρήσουμε ότι δεν έχουν τπν δύναμπ να 
διεκδικήσουν καὶ να επιβάλλουν ολοκληρωμένες λύσεις ειδικά 
στο αρδευτικό καὶ γενικότερα στα υδατικά θέµατα: 

΄Ἠ μήπως θεωρούν ως δεδομένο το νερό και ασχολούνται μόνο 
µε οικονομικά, επιδοτήσεις, ΔΕΗ, κλπ. θέµατα που (δικαϊολούτι- 
μένα) τους απασχολούν; 

Συνοπτικά, το υδατικό πρόβλημα τῃς Θεσσαλίας δεν πρέπει 
να αποτελεί, όπως δυστυχώς συμβαίνει µε άλλα προβλήματα, το 
εφαλτήριοτπς αντιπολίτευστις για να γίνει Κυβέρνπσπ, ούτε ππρο- 
σφέρεται πα υποσκεσιολογία Και προπαγάνδα από επιλήσµονες 
κατόχους κυβερνητικών θώκων. 

Απαιτεί ΥΠΕΥΘΥΝΟΤΗΤΑ και επικέντρωση στις διεκδικήσεις 
και στους καταγεγραµµένους στόχους, που παραμένουν οἱ ἰδιοι, 

όποιος Και εάν Θα είναι ο επόµενος Πρωθυπουργός, Περιφερει- 
άρχπς, Δήμαρχος. 
Όχι λοιπόν άλλα λόγια, ὀχι άλλπ αδράνεια Όπως και παλαιότε- 

ρα, χρειάζεται συλλογική δουλειά και αγώνας πα να υπερβούµε 
την ανεπάρκεια, την ανευθυνότητα και να αντιμετωπίσουμε 
αποτελεσματικά τα σοβαρά υδατικά -- περιβαλλοντικά ζπτήµατα 
καιτις προκλήσεις του μέλλοντοςτπς Θεσσαλίας.


